

# 经常吃皮蛋会铅中毒? 真相如何?



“初看颇骇人，品后不美观”，最近，热播剧《赘婿》让“中华黑暗料理”——皮蛋着实火了一把，网友纷纷表示，看完剧满脑子都是皮蛋。

皮蛋有很多吃法，也可以搭配做成各种系列的美食，高汤皮蛋、皮蛋炒饭、皮蛋豆腐……

作为餐桌上最寻常的美食，却经常与“中毒”联系在一起。经常吃皮蛋真的会铅中毒吗？

## 皮蛋是怎么来的？

皮蛋是松花蛋和变蛋的泛称，是极具中国特色的蛋加工食品，皮蛋的传统制作是将鸭蛋使用碱性物质，如生石灰、草木灰等包裹或涂抹反应生成氢氧化钠和碳酸钙使蛋清中的蛋白质分子变性凝固，变为嵌有松叶状或雪花状，结晶花纹的青褐色半透明状。蛋黄中的脂肪、蛋白质和矿物质发生反应变成青色或墨绿色。同时，由于蛋白质变性生成特有的弹性口感并产生特殊风味。

## 吃皮蛋会中毒吗？

在皮蛋的生产过程中，需要加入一味重要的辅料：黄丹粉，以防止碱过量渗透导致蛋清水解，而其主要成分是氧化铅，传统工

艺下皮蛋成熟需要30天左右，特定剂量的氧化铅会在这个过程中逐步渗透到蛋内。现代医学证明，人体若长期接触和摄入一定剂量的铅可能损害神经系统、免疫系统和肾脏的功能。虽然我国修订了有关皮蛋生产的国家卫生标准，要求一律采用无铅工艺，但市场中很多的“无铅皮蛋”并不是真没有“铅”，检测标准小于0.5mg/kg即可上市销售，而且无法完全避免购买到一些小作坊或采用传统工艺进行制作的皮蛋。

## 这几类人要特别注意！

那是不是选择正规厂家生产就没有后顾之忧了呢？

如果常吃且不限制食用量，会造成铅蓄积导致铅中毒。生长发育阶段的儿童青少年，特殊生理时期的孕妇乳母需要

## 特别注意。

铅中毒可导致好动、失眠、关节酸痛、贫血、注意力不集中，记忆力减退，严重者智力减退和脑功能障碍。

孕妇、少儿要少吃、最好不吃！肝肾疾病患者和身体各器官功能较弱的老人也不建议常吃多吃，最好是浅尝辄止。健康人群也要掌握“适量食用”原则，每周不要超过一次，每次不要超过一个。

## 如何挑选好的皮蛋？

### 安全新鲜

正规渠道购买，包装完整并带有SC标志，注意保质期和上架时间，皮蛋常温超过三个月易引发沙门氏菌污染。

### 看“颜值”

优先选择皮色灰白、无黑斑、无裂纹、蛋壳完整的皮蛋。

### 掂量和听音

放在手心轻掂有较大的颤动，放在耳朵边摇动没有声音则皮蛋质量相对较好。

### 剥壳品味

将皮蛋剥壳后，蛋白凝固不粘壳、呈半透明棕黄色有松花样纹理，有弹性蛋黄呈浅褐或浅黄色，中心较稀。

当然最重要的是需要没有刺鼻恶臭味或霉味。

据新华网

# 肝脏好不好，看手就知道

肝脏在人体的代谢、胆汁生成、解毒、凝血、免疫、热量产生及水与电解质的调节中均起着非常重要的作用，在肝脏中发生的化学反应多达1500种以上，因此也被认为是人体内的一个巨大的“化工厂”。

它是人体最重要的器官之一，参与了多项的重要功能。但肝脏一旦发现病症，往往已是晚期。那么，有没有什么方法能让我们及早发现肝脏病变呢？其实，要想知道肝脏是不是健康，我们只需看一看自己的双手就知道了。

## 肝脏好不好，看看手！

一般来说，如果我们的手上出现了下面这6个迹象，就说明肝功能可能出现了异常哦！

### 皮肤、指甲发黄

肝细胞受到损伤时，摄取、结合和分泌胆红素的能力就会有所降低，血液中的胆红素浓度相对就会升高，人的皮肤、指甲、舌苔，甚至眼睛都可能会出现发黄的情况。

所以，如果观察到双手皮肤或是指甲颜色出现黄色，就说明肝脏可能出现了炎症，需要及时到医院检查并治疗。

注意：当人体摄入过多胡萝卜素，无法及时代谢时，也可能会出现皮肤发黄的现象。

但这种情况一般在饮食改善之后就会自动恢复，时间不会持续很久。

### 出现“肝掌”

手掌血色变得不均匀，大拇指和小指根部的大小鱼际处出现片状出血的现象，就是所谓的“肝掌”。

“肝掌”看上去呈通红状，但用手按压时，会变苍白，松开后又会变回通红。

一般肝脏表皮出现破裂，肝功能衰退，或是患上慢性肝炎、肝硬化等症时，就会出现这个表现。

### 指甲脆弱易断

指甲的健康程度其实和肝脏健康有着很大的关系。当肝气充足、肝血通畅时，指甲也会得到充分的滋养，呈现白里透红、有光泽的表现，光滑且坚固。

但如果指甲上出现凹凸不平的棱线，还变得脆弱易断，就很可能是肝血不足所引起的。

### 注意：

过度劳累、睡眠不足时，指甲上也会出现很多的竖线，但一般在充分休息后就会好转。

### 青筋突出

俗话说“肝主筋”，当肝脏出现肝气淤堵、气血运行不畅的情况时，手上就会出现青筋突出的现象。

如果平时还容易发怒，女性伴有月经不调的症状，则大多是由肝火旺盛所致。

### 中指根变细

肝脏不好的人，手指的中指和其他手指出现粗细上的明显差别。一般是指根变细，中指和

两侧手指之间的指缝明显增大。

### 出现蜘蛛痣

蜘蛛痣指的是中心点略微隆起，周围有呈辐射形的小血管分支，形态似蜘蛛，按压后红色消退的痣体。

它的形成原因与肝掌相同，都是由于肝脏灭活雌激素的功能下降而引起的。

### 这些习惯对肝脏好！

1. 以清淡平和、营养丰富均衡的饮食为宜。

食物中的蛋白质、碳水化合物、脂肪、维生素、矿物质等要保持相应比例。适当吃些酸的、性味甘甜的食物，避免多吃油腻、油炸、辛辣食物，以免加重肝脏和胃肠负担。

### 2. 多喝水。

增强血液循环，促进新陈代谢，减少代谢产物和毒素对肝脏的损害。

### 3. 少吃不洁、半生水产品。

进食不干净的海鲜，容易感染急性甲型或戊型肝炎。

### 4. 脂肪肝多吃新鲜时令蔬菜瓜果，还可多吃些具有泄肝作用的食物。

比如：鲜芹菜、菊花茶等，但有肝源性糖尿病患者吃水果应注意血糖水平。

此外，专家建议，轻度脂肪肝患者要多进食蔬菜和水果，它们富含维生素和矿物质，可以加速肝细胞修复，其中的膳食纤维还能减少胆固醇的吸收、加速胆固醇排泄，降低血脂。酸奶、大蒜、洋葱、香菇、木耳、山楂、绿豆等有降脂作用，平时也应该多吃一点。

据新华网

## 春天最不能错过这“一茶一果一菜” 提神醒脑、赶走春困！

春天本是万物生长的季节，到处都充满生机。

然而每到春天，很多人都会哈欠连天，整天想睡觉。

其实这些是春困捣的鬼，因为春季天气转暖，皮肤毛细血管自然舒张散热，血液供应增多，供应大脑的血液相应减少，所以人体容易出现软绵绵、无精打采的症状。

赶走春困，其实有妙招！春天里，最不能错过一茶一果一菜。

### ●一杯茶

绿茶较适宜，胃不好选红茶，贪口感挑花茶。

想过个神清气爽的春天，不妨自己动手沏杯茶。但要注意，一定要淡茶而不是浓茶，每杯用一小撮茶叶即可。

淡茶中的咖啡碱能起到提神醒脑的作用，同时又不至于让人过于兴奋。一般茶叶泡开3分钟左右时，就有70%~80%的咖啡碱溶解到水中，提神效果最好。

用菊花、布渣叶、紫苏叶各5克，陈皮少许泡水反复当茶喝，有助于解除春困，防治感冒。春茶正香，多喝些清淡的香茶也能醒脑助神，减轻春

困。

### ●一个果

最好在食肉后吃，搭配自制橙汁。

柑橘类水果，含有的柠檬酸和维生素C可以帮助铁质吸收，而铁质能有助于合成运送氧气的血红蛋白，避免大脑缺氧而昏昏欲睡。

另外，水果中含有的钾、钙、镁等营养比较丰富，对维持人的神经系统的兴奋性有帮助，能起到解乏的作用。

### ●一种菜

三月葱，四月韭。

说到菜，给大家推荐韭菜。韭菜的吃法有很多种，除了可以拿来炒蛋、炒肉，还可以打成汁用来和面，做成面条、饺子之类的面点。和韭菜相似的还有大蒜、洋葱等，它们都具有辛香的气味，能够让交感神经兴奋，达到提神醒脑的作用。

当然，想精神好，不能只靠吃，还得做些有氧运动，如周末时约亲朋好友爬山、逛逛公园、跳跳舞，自然会精神抖擞。

另外适当吃些含咖啡因的食品如茶叶、咖啡、巧克力等，有兴奋神经系统、消除疲倦的作用。

据新华网

长寿的饮食秘诀或在于“一日5餐”：

## 2份水果 3份蔬菜

美国心脏协会旗舰期刊《循环》1日发表的一项新研究显示，通过对代表全球近200万成年人的分析表明，每天吃大约5份水果和蔬菜（其中2份水果，3份蔬菜，1份约80克），可能是延长寿命的最佳饮食摄入量。

研究称，富含水果和蔬菜的饮食有助于降低患心血管疾病、癌症等疾病的风脸，这些疾病是导致死亡的主要原因。该研究主要作者、美国波士顿布里格姆妇女医院的医学博士王东（音译）说：“虽然美国心脏协会等组织建议每天每人食用4—5份水果和蔬菜，但消费者可能获得的信息并不一致，比如推荐量、应该包括和避免哪些食物等。”

研究人员分析了来自护士健康研究和卫生专业人员随访研究的数据，包括对10万多名成年人长达30年的跟踪调查。他们还汇集了26项研究中有关水果和蔬菜摄入量和死亡率的数据，这些研究包括来自北美、南美、欧洲、亚洲、非洲和澳大利亚的29个国家和地区的约190万

名参与者。

分析发现，每天摄入5份左右的水果和蔬菜与最低的死亡风险相关，食用超过5份以上并不能继续降低风险。与每天只吃2份水果和蔬菜相比，每天吃5份水果和蔬菜的参与者寿命最长，因各种原因死亡的风险降低了13%，而且死于心血管疾病（包括心脏病和中风）的风险降低12%；死于癌症的风险降低10%；死于呼吸道疾病（如慢性阻塞性肺疾病）的风险降低了35%。

但研究人员表示，并不是所有的水果和蔬菜对人体都有同样好处。例如淀粉类蔬菜，如豌豆和玉米，果汁和土豆，与降低全因或特定慢性疾病的死亡风险无关。另外，绿叶蔬菜，包括菠菜、莴苣和羽衣甘蓝，以及富含β胡萝卜素和维生素C的水果和蔬菜，如柑橘类水果、浆果和胡萝卜，都对人体有好处。

研究人员表示：“这项研究表明，每天吃5份水果和蔬菜是最理想的。就预防重大慢性疾病而言，这一摄入量可能提供了最大益处，而且对于一般公众来说，是相对可以达到的摄入量。”

据新华网